
A KÖN YVTÁRI ÁLLOM ÁNYVÉDELEM  KÉRDÉSEI 
az Országos Könyvtárügyi és Dokumentációs Tanács előtt
Olyan kérdéssel foglalkozott az OKDT 

március 3-i ülése, amely minden, többé- 
kevésbé nagyobb gyűjteménnyel rendel­
kező könyvtárat közelről érint, a  könyv­
tári állományvédelem legfontosabb és leg­
sürgősebb feladataival: a  könyvkötéssel, 
a  restaurálás és konzerválás, valamint az 
állományvédelmi mikrofilmezés problé­
máival. Bár az előterjesztés alapjául szol­
gáló felmérés főként a  nagyobb, régi mú- 
zeális anyaggal rendelkező tudományos 
könyvtárak adatszolgáltatására támaszko­
dott, élő kérdések ezek a  közművelődési 
könyvtárakban is. Szinte minden megyei 
könyvtárnak, sőt néhány járási, városi 
könyvtárnak is van olyan anyaga, amely 
fokozottabb védelemre, megóvásra szorul, 
hogy pl. csak a múlt századi vidéki napi­
lapokat, az első kiadásokat, vagy egyéb 
szempontból múzeális értéket képviselő 
dokumentumokat említsük. E mellett a 
rendszeres köttetés minden könyvtárban 
időről időre megújuló feladat.

Az állományvédelmi, raktározási és 
mikrofilm szakbizottság alapos felmérő 
munka és megfontolás alapján készítette 
el helyzetfeltáró jelentését, és foglalta 
össze javaslatait a  könyvtári állomány- 
védelem legfontosabb kérdéseinek megol­
dására.

A  restaurálás és konzerválás megoldá­
sára a szakbizottság központi műhely és 
kísérleti laboratórium felállítását java­
solta az egyes nagy könyvtárakban m ár 
működő műhelyek mellett, főként az e 
tekintetben ellátatlan könyvtárak szük­
ségleteinek megoldására. A restaurálandó 
és konzerválásra váró kézirat és könyv­
anyag mennyisége olyan nagy, hogy — 
a  meglevő műhelyek teljesítményeit is 
figyelembe véve — a  központi műhely 
csak több évtizedes munkával tud ja  a rá 
váró feladatokat megoldani.

A könyvkötés ennél sokkal általáno­
sabb, még több könyvtárat érintő prob­
léma. A hátralék itt is igen nagy, főleg a 
régi gyűjteményekben. A szakbizottság 
javaslata szerint ezen a könyvtárak házi 
kötészeteinek fenntartása és fejlesztése 
mellett, csak kizárólag könyvtári célokat 
szolgáló központi könyvkötő műhely se­
gíthet. Az állami és szövetkezeti kötésze­
tek telítve vannak munkával, ezért egyál­
talán nem, vagy csak igen hosszú határ­
időre vállalnak könyvtáraktól munkát. 
Sok esetben e m iatt nem tudják a könyv­
tárak a  köttetésre előirányzott költségve­
tési összegeiket felhasználni.

A szakbizottság által előterjesztett har­
madik probléma az állományvédelmi m ik­
rofilmezés, amelynek elvégzése főként a 
gyorsan porladó papírból készült és ké­
szülő napilapok, különös védelemre szo­
ruló, még korlátozottan sem forgalmaz­
ható könyvtári dokumentumok szempont­
jából elsőrendű feladat. A szakbizottság 
erre vonatkozólag azt javasolta, hogy a 
nagy könyvtárak meglevő mikrofilm la­
boratóriumait kell erőteljesen fejleszteni 
és ezeket kell megbízni azzal, hogy meg­
felelő felosztás alapján, saját könyvtáraik 
anyagán kívül más könyvtárakét is mik­
rofilmre vegyék. A tanács ebben az eset­
ben is szükségesnek ítélte központi mik­
rofilm laboratórium létesítését.

A tanácsülés résztvevői élénk vita kere­
tében foglalkoztak a felvetett kérdések­
kel. Több felszólaló vont párhuzamot a 
könyvtári állományvédelem és a  műem­
lékvédelem között. Rám utattak arra, hogy 
a könyvtárak régi anyagának megőrzése 
voltaképpen szintén nem más, mint mű­
emlékvédelem.

Második napirendi pontként a mező­
gazdasági dolgozók szakkönyvellátásának 
kérdéseivel foglalkozott a tanács.
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MIVEL FO G LA LK O ZN A K  A Z O K D T SZAKBIZO TTSÁGAI? 
Országos Osztályozási Bizottság

Az egyetemes tizedes osztályozási rend­
szer állandóan fejlődik, vele az osztályo­
zást végző könyvtárosok csak úgy tud­
nak lépést tartani, ha a  változásokról 
rendszeresen tudom ást szereznek.

Az OKDT egyik szakbizottsága, az Orsz. 
Osztályozási Bizottság a  nemzetközi táb­
lázatoktól eltérő jelzetekre — a régebbi 
gyakorlattól eltérőleg — m a m ár nem hoz 
ún. határozatokat, hanem csupán a fel­
m erült problémákat, tehát a  táblázatokból

hiányzó vagy a nem megfelelő helyen sze­
replő fogalmak osztályozására, jelzetelé­
sére vonatkozó, beküldött javaslatokat bí­
rálja  felül és alakítja ki belőlük az FID 
központi osztályozási bizottságához fel­
terjeszthető javaslatot. Az elm últ néhány 
év során az ETO fejlesztéseit tartalm azó 
FID-kiadványban (P-notes) jónéhányszor 
fogadtak el és tettek közzé az OOB-től 
beérkezett magyar javaslatokat, pl. a me­
zőgazdasági szakosztály különböző talaj- 
művelési kérdésekben te tt javaslatait.
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